

4.24
MONDAY
約書亞記
10:29-43

那天，約書亞攻下了瑪基大。他殺了那地的王和城裡所有的人，沒有留下一個。他待瑪基大王，像待耶利哥王一樣。這事以後，約書亞和他的軍隊從瑪基大去攻打立拿。上主把這城和它的王交在以色列人手中。他們殺了城裡所有的人，沒有留下一個。他們待立拿王，像待耶利哥王一樣。這事以後，約書亞率領軍隊從立拿去圍攻拉吉。在戰爭的第二天，上主把拉吉交在以色列人手中。他們待拉吉，像待立拿一樣，並殺了城裡所有的人，沒有留下一個。基色王何蘭來援助拉吉，約書亞擊敗了他，消滅了他的軍隊，沒有留下一人。(書10:28-33)

那天

那天，約書亞攻下瑪基大，後來又攻下立拿，再一路攻到底璧一帶，以色列人戰無不勝，將所有迦南地的住民消滅殆盡。經文中重複著「攻下了哪裡」、「殺了城裡所有人，沒有留下一個」的句型，強調著以色列徹底的勝利。

站在勝利方的角度寫下這些記錄，會讓人看見以色列因為屬於敬畏上主的一方，而能夠一帆風順。但字裡行間，這些經文其實也駭人聽聞，深刻表達戰爭侵略的殘忍，滅城滅族的行動一場接著一場，毫無生路，不帶憐憫。那天，若在迦南人的視角，又是什麼樣的感受呢？

在閱讀這樣的經文時，在屬靈爭戰的層面，約書亞敬畏上主、說一不二、勇敢面對挑戰的態度，是我們的榜樣，但在戰爭與殺戮的部分，要記得耶穌基督的服事，我們不該支持暴力與仇恨，更別再動不動對異己開打「聖戰」。基督徒出現在眾人當中的那天，應當是帶來愛與和平的那天。

【台灣民主路】宗教先知性價值的貢獻



在台灣，轉型正義是一個不斷被討論的議題。近年來，許多團體和個人都在努力推動轉型正義的進程，其中包括七星中會濟南教會和該教會主任牧師黃春生，為促進轉型正義的實踐，不斷舉辦相關教育和講座，希望以自身的行動來推動教會界及社會的改變，甚至成為社會上的聲音。（完整新聞內容請至 TCNN 閱讀）

領導我們前行的上主，求祢幫助我們拒絕暴力與仇恨，不對異己開打「聖戰」。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

